

Año 11.

Mahón sábado 21 de abril de 1917

Núm. 16.

Otra plancha

Murió D. Juan J. Rodríguez y Femenías, Jefe del partido republicano menorquín, y de todos los rincones de la isla y en todos los pensamientos, cruzó la idea de que era una pérdida irreparable, una inteligencia insustituible, que dirigía al republicanismo acertadamente.

Ha muerto ahora D. José Pérez de Acevedo, hombre caballeroso, de enciclopédicos conocimientos, actual jefe de este partido republicano y, dejando a un lado la pena que causa el saber la pérdida de un hombre honrado, padre de familia, de un caballero distinguidísimo, no podemos menos de confesar que su actuación como jefe del partido republicano menorquín, no ha sido lo muy brillante que era de esperar, pues, entregáronle un partido fuertísimo, en todo su apogeo, y lo deja carcomido, esquelético, desprestigiado y hasta por algunos despreciado.

Que la culpa no es suya, nos dirán algunos, pues bien; nosotros creemos que sí, y eso que sabemos que se oponía al existente pacto republicano-liberal-conservador-carlista-anarquista, mas estamos enterados de que fué convencido y asintió al mismo.

Que su voluntad era asaz débil, naturalmente, pues si así no hubiese sido, no hubiera permitido que le guiasen por falsos derrotos, ni que dirigiesen al partido republicano cuatro espantajos, ni la fusión del mismo con la cuadrilla anarquista, cuyos actos tanto lo han perjudicado.

A pesar de esto, si no hubiese sido por su débil carácter, por su distinguidísima educación que le imposibilitaba de bregar y hacerse imponer a esos cuantos que se creen que quien mas grita tiene mas razón, era un republicano de corazón, a la antigua, de nobles sentimientos, incapaz de a sabiendas jugar una mala pasada a su partido, y, por todo esto, nos condelemos muy de veras de su muerte.

En la Casa del Pueblo se anunciaba para el día de viernes santo un banquete de promiscuación, organizado por los conspicuos y pequeños anarquistas que por aquella casa campean y reinan; y, aún que creemos que quienes organizaban el acto no saben a ciencia cierta que clase de ideas tienen, y sin meternos a discutir la procedencia de semejante burla a creencias que, aunque no se posean, como extrañas se deben de respetar, al saber la muerte de D. José Pérez de Acevedo creímos se suspendería la fiesta y que

se dejaría para ocasión mas oportuna, pues no dudábamos que tan triste pérdida tenía que contristar sumamente a los correligionarios de aquel centro.

Mas nadie puede figurarse el estupor con que acogimos la noticia de que, a pesar de todo, el banquete se efectuaba. Al principio no lo creíamos pero, cuando nos demostraron palpablemente que era verdad, no pudimos menos de apenarnos al ver que en aquella casa ni se respetan creencias, ni se tienen consideraciones a la memoria de seres que por ellos deberían ser queridos y reverenciados.

Primero, el homenaje-burla a D. Joaquin Dicenta.

Segundo, la juerga promiscuatoria el mismo día y a las pocas, mejor dicho, a las contadísimas horas de la muerte de D. José Pérez de Acevedo, su jefe.

Y ahora nos preguntamos: ¿y el tercero, cuál será?

Mas, lo que no nos cabe en la cabeza, lo que por mas que nos esforcemos no podemos comprender es como, a pesar de todo esto, sigan frecuentando aquella casa viejos y jóvenes republicanos de buena fé y que estos, algunos de ilustración probada, tengan los ojos tan cerrados a la verdad que no vean el ridículo papel que están haciendo siendo como son cómplices inconscientes de actos, política y humanamente hablando, tan reprobables.

Por nuestra parte protestamos de tanta desconsideración y hasta somos indulgentes con los irresponsables que asistieron al banquete, pues, nos han dicho, que si fueron al acto no fué con la intención de burlarse del Sr. Acevedo sino que como tenían pagadas tres pesetas cada uno para poder celebrar la francachela, era muy triste, muchísimo mas triste aún que la pérdida de su jefe, el no poder tragar los sabrosísimos platos condimentados y, mas que nada, el perderse las tres pesetas sin provecho alguno.

¿Es que en el municipio hay porqué callar?

No se concibe que después del tiempo transcurrido no se haya (en sesión pública) acordado la cuestión, nos referimos a la oposición que existe entre la profesión de tendero y el cargo de primer Teniente de Alcalde.

No es posible que existiendo Concejales que no solo son enemigos políticos sino que llegan a serlo personales no se haya tratado

el asunto, es preciso que exista algo que no ha salido del ambiente de las Casas Consistoriales para que el silencio continúe.

Ante todo y sobre todo está la honorabilidad de la corporación y esta nos está dando pruebas de que sus prestigios le importan un ardite.

Cuando se concretan hechos, cuando se acusa con la Ley Electoral en la mano, cuando se delatan actos ilegales cometidos por uno de los individuos que integran la Corporación Municipal esta tiene el ineludible deber de velar por sus respetos.

Ya lo dijimos que si no es indigno, es incompatible y que es imprescindible depurar los hechos.

El decreto del aludico concejal así lo exige; la dignidad de los hombres de buena fe así lo requiere; pruebas de estulticia dará el que así no lo reconozca.

Si el que al confesar que suministraba a los abastecedores del Ayuntamiento fué tan desaprensivo que no presentó la dimisión la corporación está en el deber de obligarle a dimitir.

Si los concejales admiten como buena y permiten que continúe en su escaño edilicio el que por muy malas artes hoy se sienta en el sillón municipal dará lugar a pensar que... por algo le...

Muchos casos pueden presentarse al que a su vez es primer Teniente Alcalde y tendero y entre esos varios, vamos a presentar uno para demostrar que si hay dignidad en los municipales y el pueblo, es consciente, deben obligar a que se retiren todos los que a la vez de ediles sean abastecedores.

¿No podría OCURRIR que un desaprensivo concejal dueño de un establecimiento suministrase a los departamentos del Estado?

Indiscutiblemente que sí.

¿Y no pudiera ser que los encargados de adquirir los productos que él suministrase, mortificados por los ARBITRARIOS ARBITRIOS le dijese: *señor Concejal en virtud de la gabelas que nos imponen; (para atender a unos cuantos paniagudos) y puesto que usted el PROMOTOR de los ARBITRIOS desde hoy dejará de suministrarlos.*

Puesto en este dilema ¿quién duda que actuando de Alcalde accidental no se impone a sus favorecidos y les obliga a buscar la fórmula para condonar (a tan respetables clientes) los arbitrios, y estos no sabiendo lo ocurrido y creyendo que esta conminación ha redundado en beneficio del pueblo siguen surtiéndose del establecimiento y con estas MARTINGALAS el FRESQUÍSIMO Teniente de Alcalde seguirá aprovechándose de los pingües rendi-

mientos que el lucrativo cargo proporciona a su establecimiento?

Ya lo decimos; NO SABEMOS que estos actos se hayan verificado, pero como está en lo probable, los ediles están en el deber de evitarlo y esto solo se consigue residenciando a los que tales hechos puedan efectuar.

Si así no lo hacen tengo la seguridad que muy pronto se dirá ¿Tendría razón aquél?

¿Es que en el municipio hay por qué callar?

G. MARTÍNEZ MENDOZA.

No tiréis de las orejas

III

Hay casos también en que se trata de alguna enfermedad cuyos últimos residuos van a fijarse en el oído como sitio predilecto, como sucede por ejemplo con la escarlatina.

En la mayoría de las ocasiones estas anomalías se presentan al principio en formas leves, susceptibles de fácil curación, pero si se abandonan, aun cuando a veces mejoran espontáneamente, por regla general, tienen tendencia a agravarse. Lo común es, que si no se hace caso por el niño o por su familia del defecto en el oído, se presenta una especie de gravación gradual y cuando se trata de remediarla hay que reconocer que es ya demasiado tarde.

Por otra parte, debe citarse también un grupo de causas a las que se han querido dar por muchos, en estos últimos tiempos, una importancia grande, son estas ciertas formas de tumefacción de la amígdola que realmente tienen íntima relación con las enfermedades del oído, lo que se comprende muy bien teniendo en cuenta las relaciones anatómicas que existen entre la nariz, la garganta y la oreja, sin contar con que esa tumefacción puede no ser más que un exponente de una enfermedad constitucional fundamental.

Así se comprende el hecho que a menudo se presenta, de que la tumefacción de las amígdalas y el consiguiente o por lo menos concomitante defecto en el oído aparezcan en hermanos y hermanas, constituyendo una verdadera enfermedad de familia. Son muchos también los niños en que al defecto auditivo acompaña una hipertrofia de las amígdalas, la que no tarda en presentarse en el aspecto externo en el grado máximo que le es característico. El hecho de respirar con la boca abierta, lo que es consecuencia de la tumefacción de las amígdalas y de la consiguiente obstrucción de las vías nasales, puede llevar aparejadas graves anomalías del paladar, que muchas veces se manifiestan por la distensión que forman los dientes de la mandíbula superior.

A propósito de esto, son del caso recordar, por lo decisivos que resultan los experimentos de Ziem, quien cerrando una fosa nasal a perros y conejos recién nacidos, pudo observar, cuando aquellos animales fueron adultos

que se habían presentado evidentes asimetrías no solo en el desarrollo del esqueleto facial sino en el de la caja craneana.

Lo que de todos modos conviene recordar, para nuestro objeto, es que tales defectos en la respiración nasal, van acompañados con frecuencia de defectos en el oído y que todo ello, en cierto número de casos, por lo menos, se puede observar con solo fijarse en el aspecto exterior del niño. Nótese también que esas criaturas que tan deficientes parecen desde el punto de vista psíquico pueden curarse mediante una bien entendida terapia preventiva o curativa.

Esta es la conclusión práctica que puede deducirse de las observaciones que dejamos apuntadas y que lejos de exagerar, hemos atenuado. Cuanto se haga por los niños que acuden a las escuelas y por la infancia en general, por su salud física y su desarrollo psíquico, no será nunca bastante; son las plantas tiernas, mas accesibles, a las invasiones del mal, pero también las más susceptibles de curación si se acude con tiempo al remedio. Lo primero de todo es que el niño esté sano y lo primero también es que sea el médico quien lo examine, pues solo no fiando con exceso en si mismas y en su cariño, podrá la madre evitarse amargas lágrimas. Lo primero, madres y maestros, antes de tirar de las orejas a los pequeñuelos es que procuréis que un médico la examine, que de vez en cuando vuelva a examinarlos, y luego... renunciad a esa práctica y a ese castigo, y eso será lo más prudente.

R. TIJERA.

AL VUELO

Leí un extracto de la sesión del Ayuntamiento de Mahón correspondiente al mes de Marzo último y me alegré al ver que un señor concejal de la mayoría proponía a sus compañeros la idea de formar un presupuesto extraordinario con las pequeñas economías que puedan introducirse en varios artículos del presupuesto ordinario para arreglo de las calles.

Muy bien por D. Mateo.

Y, luego pensé, ¿querrán seguir nuevo derrotero? Lo dudo, por cuanto en la mayoría hay un señor que dijo un día públicamente a sus correligionarios: «Nosotros no hacemos el ridículo de partir una pajueta, la quemamos entera.»

Así es que, ahora me encuentro perplejo; porque veo en la sesión del día 11 del corriente, que, tres señores concejales conocedores de la frase de la «pajueta» y amigos incondicionales del que la pronunció, con muy buen acierto proponen al Ayuntamiento, la necesidad de reducir los gastos hasta donde sea posible; pedir a la «Eléctrica Mahonesa» que formule nuevas condiciones para el servicio

del alumbrado público, en el sentido de no aumentar mas lámparas de las que existen en la actualidad y reducir en lo que se considere razonable el precio del fluido.

Estos tres señores son hoy muy elogiados por su buena intención, y bastante censurados los demás compañeros del Consistorio por haber aprobado un contrato por diez años sin tener en cuenta la situación actual; porque hoy las lámparas y el carbón están por las nubes. Quién sabe si dentro de cuatro años (tiempo bastante largo para un contrato de esta clase) las lámparas y el carbón estén a mitad de precio, y luego, el contrato esta hecho y el contratista os dirá: «cantan papeles y mienten barbas» y vosotros diréis: pueblo paga y calla que nosotros no nos equivocamos.

Así piensa la mayoría de los que observan nuestros actos.

M. RICA.

¡BUEN VIAJE!

LOS TRÁNSFUGAS DEL REPUBLICANISMO

El número de los que abandonan nuestras filas con rumbo al «cajón del pan», ha aumentado con un nuevo frescales.

A los postres de un banquete celebrado en Madrid por la Juventud liberal, el diputado provincial Sr. Bergia, radical-sorianista, elegido con carácter de tal en las últimas elecciones, dijo lo siguiente:

«En la sesión celebrada hoy por la Diputación he hecho declaraciones de fé monárquica. Yo hasta hoy, he sido un equivocado. Pequé; pero absolvedme, porque soy un pecador arrepentido. Reconozco y declaro que actualmente el partido republicano no tiene razón de ser en España. Y no tiene razón para subsistir y ha sido debilitado al extremo de que todos conocéis, porque teniendo y gozando España de un rey tan liberal y tan amante de la cultura y del progreso, los republicanos están ya de más y no tienen ideal ninguno que defender.» (Estruendosa ovación al rey).

El marqués de Villabragima (hijo del conde de Romanones), dijo:

«Día de júbilo es hoy para el partido liberal. El ingreso en el mismo del hasta hace pocos días republicano señor Bergia, elemento de gran valía por su cultura y sus dotes personales, es muy estimable y el partido le da su cariñosa bienvenida.»

Comentando esta conversión dice un periódico madrileño.

«Esta traición la teníamos descontada. Bergia no puede ser otra cosa que abogado de los tahoneros ladrones, y romanonistas.

¡Que aproveche, aprovechado joven! Usted llegará. Porque lo que le falta de talento le sobra de desvergüenza.»

Para final de este artículo que copiamos de «El Radical» de Barcelona, hemos de preguntar a «La Voz de Menorca» ¿que le parece el comentario que ha hecho un periódico madrileño para los tráfugas del republicanismo? Pero «La Voz» tiene otro sistema de dar mucho bombo a los que abandonan el partido republicano e ingresan en el partido liberal; claro, como esos son poder, tal vez le den alguna prebenda al diario *republicano anticlerical* que suspende su publicación en el viernes santo para dar gusto a las beatas.

Groniquilla

Cuando ya había entrado en máquina el número anterior de nuestro periódico, supimos la triste noticia del fallecimiento del que había sido nuestro Jefe don José Pérez de Acevedo, el hombre probo y honrado de vastísima cultura.

Nos asociamos al inmenso dolor que embarga a su respetable familia por tan irreparable pérdida.

El número pasado por olvido involuntario de los señores cajistas salió equivocado el número de orden de nuestro periódico al cual le correspondía el número quince.

Valga la rectificación.

De colosales éxitos pueden llamarse todos los actos que para soláz de sus socios celebra el Comité Obrero Republicano. El salón resultó insuficiente para la numerosa concurrencia que el domingo próximo pasado allí se congregó para presenciar el elegante y hermoso baile que nuestra juventud celebraba. Después de haber bailado diferentes bailables se presentaron en el salón diez elegantes parejas que fueron recibidas con atronadores aplausos y dieron principio al bonito baile de la zarzuela Eva que lleva por título «La Trota» el cual tuvo que ser repetido dos veces debido a las reiteradas instancias de la numerosa concurrencia.

Las simpáticas y hermosas señoritas como los jóvenes que tomaron parte en el baile bajo la inteligente batuta del maestro señor Borrás fueron obsequiadas con un ramo de flores, dulces y vinos.

Para mañana hay anunciado otro baile nuevo.

Nos han honrado con su visita los valientes semanarios «El Radical» de Barcelona, periódico republicano y «El Obrero Balear» de Palma, semanario socialista.

Gustosos aceptamos el cange con dichos queridos colegas.

Esta semana ha salido para Barcelona y Madrid nuestro querido amigo el Presidente

de la Comisión Administrativa del Comité Obrero Republicano don Clemente Pons Olivés el cual visitará además las principales capitales de España para gestionar asuntos relativos a su profesión.

Que lleve feliz viaje.

Llamamos de nuevo la atención a los Trabajadores Mahoneses para que hagan un esfuerzo para los amigos palmesanos. Con un pequeño óbolo cada uno se arreglaría fácil la situación de nuestros amigos no hay que darse cuenta de la anterior etapa que sostuvieron los palmesanos con sus Patronos que tuvieron que emigrar, ahora no se trata más que quieren anular al propagandista señor Bisbal y deber nuestro como obreros es hacer un pequeño esfuerzo cada uno y se conseguirá lo que deseamos.

Continúan abiertas las listas en varios Centros y Sociedades para dicho objeto.

Dichos y hechos

Víctima de pertinaz dolencia falleció días pasados el revolucionario señor Busquets (Q. E. P. D.) y el Comité Ejecutivo ha nombrado un suplente por el estilo que ha fijado su residencia en el interior de Menorca.

* * *

El Viernes Santo en la Casa del Pueblo se celebró un banquete de promiscuación a las pocas horas de haber sido conducido a su última morada el cadáver de su jefe don José Pérez de Acevedo (Q. E. P. D.) Ya pueden comprender los republicanos honrados que clase de ideal representan esa cuadrilla que ni si quiera respetan la muerte de un hombre tan estimable que fué modelo de honradez y abnegación y si tuvo alguna debilidad política fué por culpa de esos falsos idealistas. ¿Qué doctrinas exponen esos señores que no cabe en ellas los sentimientos humanos?

¿Porqué no avisasteis al señor Acevedo el día que celebrasteis la velada en honor de don Joaquín Dicenta de que a su muerte la celebrarías con un fraternal banquete? Se necesita cinismo para llevar a cabo actos de esta índole.

* * *

Pasando uno de estos días por la calle Nueva hemos presenciado que en el escaparate de la Tipografía Mahonesa había expuesto para vergüenza de los republicanos honrados nada menos que la fotografía del Maestro don Francisco Pi y Margall. ¿No le dá vergüenza al re-

gente de dicho establecimiento exponer al público en su escaparate una figura y modelo de honradez como lo fué Pi y Margall por cuanto subió al poder y le vino el fracaso por triunfar los de la banda Manent? No será demás recordar aquellas célebres frases al paso por el poder del señor Pi y Margall.

«Por cada hombre leal he encontrado diez traidores y por cada desinteresado cien que no buscaban en la política sino la satisfacción de sus apetitos.»

¿Se va enterando el señor de marras?

* * *

Otra vez, tenemos nuevo ministerio.

A tocado el turno al señor García Prieto para esgrimir la batuta en el Congreso. Pero menos mal que así sea, para bien y provecho de algunos conspicuos *ex-anarquistas* de esta ciudad hoy liberales a la moderna. Nosotros para no ser menos que los demás periódicos de esta localidad a continuación damos a conocer a nuestros lectores los nombres de los ministros del nuevo gabinete.

Presidencia.—D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas.

Estado.—Señor Alvarado, ministro de Gracia y Justicia del Gabinete anterior.

Fomento.—D. Martín Rosales, que en la actualidad desempeñaba la Alcaldía de Madrid. Es ministro por primera vez.

Hacienda—don Santiago Alba, ministro del gabinete anterior.

Gracia y Justicia.—Sr. Ruiz Valarino.

Instrucción Pública.—D. José Francos Rodríguez.

Guerra.—Teniente General Sr. Aguilera.

Marina.—Vice-Almirante don Augusto Miranda.

AVISO

En la Sastrería de Jacinto Carreras, calle de la Iglesia, se han recibido los elegantes figurines para la próxima temporada de verano, como también un extenso y surtido muestrario de telas para trages de Caballero, también para la próxima temporada, lo cual pongo en conocimiento de mis numerosos clientes y del público en general.

Gran ocasión

Para alquilar lo está la antigua y acreditada casa de la Calle de la Arravaleta n.º 23, con o sin enseres de la tienda. Precio modico, informes en la misma casa que puede visitarse todos los días de 4 a 6 tarde.

CULTURA POPULAR

ÁNGEL, 19. -- MAHÓN

LIBROS EN VENTA

DE LA ESCUELA MODERNA DE BARCELONA

El Hombre y la Tierra
 La gran revolución
 Lo que todos deberíamos saber (iniciación sexual)
 Sembrando Flores
 Las aventuras de Nono
 Elementos de Aritmética
 La cultura alemana contra la civilización europea
 Los grandes pensadores
 Memorias de un revolucionario (dos tomos)
 La conquista del pan
 La muerte y el diablo (dos tomos)
 Jesucristo nunca ha existido
 La pornografía en la Biblia
 Las pasiones humanas
 El Antieristo
 Nietzsche contra Wagner
 La emancipación de la mujer
 Las alegrías del destierro
 El origen de la familia
 La Humanidad y la Patria
 Los anarquistas
 Los parásitos de la Sociedad
 La historia del Arte
 Las cuestiones obreras
 Catecismo de la doctrina humana
 Ciencia y Naturaleza
 Los Ex hombres
 Almanaque Motín de 1913 a 1999
 Los pequeños grandes libros

Reclús
 Kropotkine
 Besséda
 Urales
 Grave
 Palosi
 Varios autores
 Kropotkine
 idem
 Pompeyo Gener
 Bossi
 Mirbeau
 Letournean
 Nietzsche
 idem
 Novicow
 Malato
 Engels
 Naquet
 Mackay
 Valverde
 Meunier
 Altamira
 Famadas
 Büchner
 Gorki
 Nakens
 Varios autores

RETRATOS

Kropotkine; Zola; Lorenzo; Salvoechea; Pi y Margall; Jaurés; Tolstoi; Ferrer Guardia; Victor Hugo; Bakonine; Reclús.

OBRAS TEATRALES

Los malos pastores; Las Tenazas; Arlequín el Salvaje; La Jaula; Primero Mayo (monólogo).

FOLLETOS

Crímen y Criminales; Entre Campesinos; El trabajo nocturno; El dinero; ¿Dónde está Dios?; Contestación a una creyente; Doce pruebas de la inexistencia de Dios.